

广东南方职业学院 深化产教融合,让更多学子在南职成才

以制造业为主体的实体经济是广东的立省之本、强省之基。人才是第一资源,创新技术技能型人才是推动广东现代产业体系的有力支撑。大量的技术技能型人才从何而来?广东省职业院校纷纷亮出答卷。其中,坐落于江门市的广东南方职业学院成绩不俗,校内拥有投入超1.6亿元建设高水平实训基地,生均实训设备总值超9598元,并与超1000家名企建立校企合作,综合办学实力位于同类院校前列,为粤港澳大湾区乃至全国输送了大量技术技能型人才。接下来,我们一起来看看这所“实训强校”的蓬勃风采。

■新快报记者 邓善雯



■产学研深度融合



■全国领先的专业实训基地



■专业课程促进人才培养

省级大学科技园 为大湾区输送技术技能型人才

说起广东南职,那就不得不提学校令人瞩目的办学硬件。“学校的科技创新产业园是落实国家发展粤港澳大湾区,培养急需技术技能型人才的具体行动;是响应广东省政府、广东省教育厅提出高等院校‘扩容、提质、强服务’三年行动计划具体措施;是实现江门市人才强市战略,打造珠西智谷,进一步完善人才培养与社会需求的具体对接。”广东南方职业学院校长徐刚自豪地介绍道。据悉,学校在2020年获得“省级大学科技园”认定,是唯一在民办专科类高校建立的省级大学科技园。

“广东南方职业学院的办学特色,就体现在它的办学模式上,也就是产教一体、双轮驱动、融合发展。我校是广东省省级大学科技园,在校内创办了多个学校控股的校中厂,比如广东南大机器人有限公司等。”徐刚表示,校内资源与企业生产资源共享互动,学校的教学过程和企业生产过程打通对接,有力地促进了学校对技术技能型人才的培养。

据悉,在实训场地和设备上,学校近年已陆续投入1.6亿元,着力打造全省乃至全国领先的专业实训实训基地,50多个大型实训室囊括各个专业学科。例如教育部批准设立的人工智能学院大数据实践基地、国内首创的粤港澳大湾区电子商务创新创业中心、与国内航空集团共建的航空专业人才培养基地、全国唯一的集“产学研”一体的南大机器人智能生产线、全省唯一的VBSE虚拟社会商业环境实训中心等。

有了“硬件”加持,南方职院学子近年来在全国、省级各类技能大赛中,凭借过硬的操作技能,在各大技能大赛中获奖成绩多次稳居前列。仅在2022年,该校学生获得奖项共计85项,其中国家级二等奖1项,三等奖1项;省级一等奖4项,二等奖17项,三等奖55项,真实检验了南方职院的教学水平及人才培养能力。

学校还为考生们带来了一个好消息:广东南职将要有新校区了。目前,作为新

校区的南校区工程建设正在持续推进,宿舍楼已完成验收;首期建筑物已经全部完成外部装饰和室内装修;完成建筑面积约27万平方米建设;校园内道路绿化、综合管网正在铺设,供水、供电等配套设施已完工,不久将与同学们见面。

高端校企联合 培养就业率多年超98%

“我校大力推进校企合作,产教融合,目前已与华为、达内教育集团、中航国铁集团、国内各大航空、广东中医药大学金沙洲医院等1000多家国内大型企业建立校企合作关系。”徐刚介绍道。据了解,学校打造了实训、实习、就业平台,为企业定向培养优秀人才,帮助学生就业。省级大学科技园内共有在孵企业70余家,学生在校期间即可进入企业实习,达成校企无缝合作的目标,学生未来就业就能更有优势。同时,学校表示高度重视“双师型”教师队伍建设,通过采取“专业教师下企业,能工巧匠进课堂”等措施,加大从企业一线引进能工巧匠力度,鼓励教师下企业实践和考取与本专业相近的职业技能证书,“双师型”教师明显增加。据校方统计,截至2022年12月,专任教师队伍中具有“双师型”教师资格的达515人,占专任教师的60.66%,其中,专业课教师具备“双师型”教师资格的432人,占专业课教师的69.9%。

说起“自家”毕业生,徐刚更是赞不绝口:“学校就业率已经连续多年保持在98%以上,专业对口率达70%以上,在同类院校中名列前茅。大多数毕业生凭借着较高的专业素养找到了自己理想的工作,毕业生也得到了用人单位、行业企业的普遍赞誉。”

多彩校园活动 在这里开启大学生生活

大学的生活可不是只有学习,在学业之余,不少同学期待能在校园中找到志同道合的朋友、展现自我的舞台和汇集各地美味的食堂。

面对同学们的“小期待”,广东南职自然也做好了“十足准备”。记者了解到,学校内建有人工湖、观光亭、舞蹈健身室、大型演艺舞台、灯光篮球场、标准田径场、体育馆等设施。校团委管理的新思想讲习团、思辨社、文学社、爱心社、轮滑、篮球、羽毛球、乒乓球、动漫、机器人协会、尤克里里协会、IT实训协会等30个学生社团。并设有科技创新创业和国际学术交流等功能的图书馆大楼,图书馆藏书123.46万册。学校美食集南北所长,汇各地精粹,来自五湖四海学子,在此皆可找到自己最爱的口味。

校方还给同学们“支招”:“如果想要到校外逛逛,大家可以在热门电视剧《狂飙》的取景地——美丽的江门走走逛逛,学校附近就有四个商圈。同时,我们还临近江门东站和江门高铁站,可达广州及全省各地,畅享珠三角1小时生活圈,全省三小时均可到达。”

畅通“专升本”升学渠道 守护学子圆梦本科

对于希望能进入本科院校深造的学子,学校开设了“专插本创新精英班”,将普通专升本(原专插本)的培训课程安排纳入学校的教学计划,在大专日常课程的基础上,嵌入升本考试辅导的课程。徐刚介绍道:“创新精英班从大一到大三都有专插本的老师指导备考,同时在考前两个月安排集训冲刺。专科三年在这样一个拥有同一备考目标的班集体中进行学习,不仅学习氛围浓郁,还能保持学习劲头,比其他临时抱佛脚的同学,更有底气冲刺全日制公办本科。”另外,学生还可以选择“自考专升本”以及“普通专升本(专插本)”等方式圆梦大学本科。

而对于在学费上需要帮助的学生,学校建立了以国家助学金、生源地信用助学贷款、国家退役士兵教育资助、少数民族资助、南粤扶残资助、勤工助学等多种形式结合的家庭经济困难学生资助政策体系,同时实施家庭经济困难新生入学“绿色通道”,守护每一个升学梦想。



■丰富多彩的校园文化活动